

## 创伤的急救处理措施有哪些

□ 郑少英

创伤是日常生活中比较常见的,形成的原因多种多样,在出现创伤时应该如何紧急处理?下面为大家介绍。

### 1 创伤基本介绍

创伤是指机械性因素作用于人体组织或器官所造成的损害。在创伤较轻时,可引起局部疼痛、肿胀、瘀血等症状。在创伤较重的情况下,可发生全身反应,引起大出血等。创伤按损伤的类型来分,常见的有以下几种:

- (1)刺伤:由锐器直接刺入人体内,有一定的深度,但一般是不大的损伤。
- (2)切割伤:被刀和锯子等锐器划破身体皮肤导致一条纵型切口的损伤。
- (3)挤压伤:由暴力、压力挤压身体某个部位导致身体挤压变形的损伤。
- (4)火器伤:由子弹和炸弹碎片等热武器所导致的损伤。
- (5)冲击伤:由高速气浪所导致的损伤。
- (6)烧伤:由高温灼烧后导致的损伤。
- (7)冻伤:低温环境下导致的机体损伤。
- (8)撕裂伤:被暴力拉扯导致身体组织被撕裂的损伤。

### 2 创伤形成的常见原因

一切可以破坏人体组织结构完整性或功能障碍的因素都可以是创伤的原因。创伤形

成的常见原因主要如下:

- (1)交通事故:交通事故为造成严重创伤的最常见原因,常可以造成内脏破裂、骨折、大量失血、甚至死亡等各种严重后果。
- (2)机械性损伤:多见于外部物理因素,如暴力击打、刀或者其他锐利物体的切割、机械绞伤等。
- (3)高空坠落:高空坠落伤可以分为着地部位的直接接触伤和力通过骨骼传导造成的损伤,一般比较严重。
- (4)跌倒:跌倒一般造成骨折或软组织损伤,多见于老年人。
- (5)火器伤:多见于弹药射入人体内,伤口小,内部出血严重。
- (6)其他:冻伤、烧伤、化学物品腐蚀等因素都可以导致创伤。

### 3 创伤的急救原则

创伤的急救原则主要包括先观察、再救命、后包扎、做好护理等,具体如下:

- (1)先观察:如果发生创伤之后,首先需要创伤部位进行仔细检查,了解大致的问题,避免发生遗漏。
- (2)再救命:在检查之后需要立即进行抢救,如果存在生命危险,需要立即进行心肺复苏,挽救生命,避免造成死亡。
- (3)后包扎:抢救之后要及时对伤口进行

处理,快速止血,可以通过压迫法、绷带法等进行止血,避免造成失血性休克。

(4)做好护理:在抢救时不要过于急躁,进行包扎时要注意手法以及顺序,要轻柔,防止创伤加重。包扎时先从头部或者胸部等重要器官进行包扎,然后是四肢。

### 4 创伤的急救处理措施

- (1)止血:如果创伤患者发生动脉出血,可以通过指压法、止血带止血法以及血管钳止血法进行止血,静脉出血可以通过加压包扎的方法进行止血。如果是四肢伤口出血,可以通过抬高患肢以及填塞等方法进行止血。按压止血法可通过按压出血部位相关动脉暂时减少伤口的流血,为急救赢得时间。止血带止血法可用于四肢的出血,一般将止血带包扎于近心端如前臂出血上臂为近心端,或小腿出血大腿就近心端,将止血带包扎在离心脏更近的部位。此后记录包扎止血带的时间,包扎止血带后观察创面的出血情况如皮肤颜色、肢端湿冷度,避免由于长时间或者过紧止血带止血导致肢端的缺血性坏死,一般来说每隔30分钟要放松1分钟恢复肢端的血供。
- (2)包扎:包扎时要做到快、准、轻、牢。快,即动作要快;准,即部位要准确;轻,即动作要轻柔;牢,即包扎要牢固。对于患者不同

的出血点以及不同的受伤部位,包扎方式以及包扎材料有较大差别。在院内包扎伤口时,通常会用三角巾、绷带、纱布等进行包扎。如果在院外,自行包扎伤口,一定要选择相对干净或者没有异物的包扎材料,可以在一定程度上保护伤口,减少伤口再次污染的风险,并及时到医院进行处理。

(3)固定:主要是达到制动、减轻疼痛、防止再损伤的目的,可以就地取材,比如木板、金属夹板等,都可以用于固定。对于颈椎骨折的患者,建议使用三角巾进行固定,胸腰椎骨折时建议取半卧位固定,对于四肢骨折固定长度要超过所属关节的两个关节长度,应用三条固定带。

(4)搬运:需要将伤员尽快转移到医院或救援营地进行治疗。搬运方法可以根据伤者的情况来选择,不同的伤情选用不同的搬运方法。对怀疑颈椎、脊柱骨折的病人,要注意脊柱保持平直,头颈肩腰保持在同一轴线上,颈椎骨折要有一人牵引固定头部,平卧后头部两侧用软物垫好,做好固定,防止转运途中体位变动。

以上就是创伤急救处理的相关知识,建议进行创伤急救时,需要严格按照原则进行操作,能够减轻对患者的伤害,提高急救效果。

(作者单位:广西玉林市第三人民医院)

## 烧伤康复期的创面护理措施

□ 李晓凤

烧伤是一种常见的意外伤害,其治疗和康复过程需要患者和医护人员的共同努力。在烧伤康复期,创面的护理尤为关键,它直接关系到患者的康复速度、治疗效果以及生活质量。本文将从多个方面详细介绍烧伤康复期创面护理的小贴士,以期帮助患者更好地理解 and 实施护理,促进早日康复。

### 一、烧伤康复期创面护理的重要性

烧伤康复期的创面护理是烧伤治疗的重要环节,它对于减少感染、促进愈合、预防瘢痕增生等方面都具有重要意义。在烧伤康复期,由于皮肤受损,创面的抵抗力降低,容易受到外界细菌的侵袭,因此保持创面的清洁和干燥,预防感染至关重要。同时,合理的创面护理还能促进肉芽组织的生长和上皮细胞的再生,加速创面的愈合。此外,正确的创面护理还能减少瘢痕增生的可能性,改善患者的外观和功能。

### 二、烧伤康复期创面护理的基本原则

- 1.保持创面清洁和干燥:清洁的创面能够减少细菌的滋生,降低感染的风险;干燥的创面有利于肉芽组织的生长和上皮细胞的再生,促进创面的愈合。
- 2.避免创面受压和摩擦:受压和摩擦会导致创面出血、感染等并发症的发生,因此需

要避免长时间压迫或摩擦创面。

3.合理饮食和营养支持:烧伤患者需要摄入足够的营养物质来支持身体的修复和愈合过程,因此要注意合理饮食和营养支持。

4.遵医嘱用药:烧伤患者需要按时按量使用医生开具的药物,如抗生素、止痛药等,以预防感染和减轻疼痛。

### 三、烧伤康复期创面护理的具体措施

#### 1.创面清洁和保湿

(1)清洁创面:在烧伤康复期,患者需要定期清洁创面。清洁前,先洗手并戴上手套,然后用生理盐水或温开水轻轻冲洗创面,去除创面上的分泌物和坏死组织。清洗时,要注意不要用力擦洗,以免损伤新生组织。清洗后,用无菌纱布轻轻擦干创面,保持干燥。

(2)保湿创面:保湿是烧伤康复期创面护理的重要措施之一。干燥的环境容易导致创面干裂、出血和感染。因此,患者可以使用一些具有保湿作用的烧伤膏或润肤霜涂抹在创面上,以保持创面的湿润和柔软。在选择保湿产品时,要选择温和、无刺激的产品,避免使用含有酒精、香精等刺激性成分的产品。

#### 2.水泡处理

在烧伤康复期,患者可能会出现水泡。水泡是新生表皮在受到刺激后形成的,如果处

理不当,容易导致感染。因此,当出现水泡时,患者需要及时进行处理。首先,用碘伏消毒水泡周围的皮肤;然后,用无菌注射器轻轻抽出水泡内的液体;最后,将泡皮贴在创面上,并用无菌纱布包扎固定。在处理水泡时,要注意不要弄破皮,以免增加感染的风险。

#### 3.防晒措施

烧伤后的新生皮肤较为脆弱,容易受到紫外线的伤害。因此,在烧伤康复期,患者需要采取一些防晒措施来保护创面。首先,尽量避免在阳光强烈的时候外出;其次,如果必须外出,要穿戴长袖衣物、遮阳帽、口罩等防护用品;最后,可以涂抹一些SPF值较高的防晒霜在创面上,以减少紫外线的伤害。

#### 4.日常生活护理

在烧伤康复期,患者还需要注意日常生活中的一些护理细节。首先,要保持创面的干燥和清洁,避免接触水和其他污染物;其次,要勤换衣物和床单等用品,以保持环境的清洁卫生;最后,要保持良好的心态和情绪状态,避免过度焦虑和紧张。

### 四、烧伤康复期创面护理的注意事项

1.避免使用刺激性强的药物和化妆品:在烧伤康复期,患者的皮肤较为敏感,容易受到刺激。因此,要避免使用刺激性强的药

物和化妆品,以免加重创面的损伤和感染的风险。

2.避免过度摩擦和压迫:在烧伤康复期,创面的皮肤较为脆弱,容易受到外界的刺激。因此,要避免过度摩擦和压迫创面,如穿着紧身衣物、长时间站立或行走等。

3.注意观察创面的变化:在烧伤康复期,患者需要密切观察创面的变化。如果发现创面出现红肿、疼痛、渗液等异常情况,要及时就医处理。

4.保持营养均衡:烧伤患者需要摄入足够的营养物质来支持身体的修复和愈合过程。因此,要保持营养均衡,多食用富含蛋白质、维生素和矿物质的食物。

### 五、结语

烧伤康复期的创面护理是烧伤治疗的重要环节之一。通过保持创面清洁和干燥、避免受压和摩擦、合理饮食和营养支持以及遵医嘱用药等措施的实施,可以有效地促进创面的愈合和康复。同时,患者还需要注意日常生活中的一些护理细节和注意事项,以避免并发症的发生和影响康复效果。希望本文能够为烧伤患者和医护人员提供一些有用的参考和帮助,促进烧伤患者的早日康复。

(作者单位:广西桂平市人民医院)

## 脑梗死康复中医护理的注意事项

□ 刘捷

脑梗死,作为一种常见的脑血管疾病,其康复过程不仅涉及到现代医学的治疗手段,同时也离不开中医的精心护理。中医护理以其独特的理念和方法,在脑梗死康复中发挥着重要的作用。本文将详细介绍脑梗死康复中医护理的注意事项,帮助患者更好地理解 and 配合治疗。

### 一、个体化治疗

中医护理强调个体化治疗,即根据患者的具体病情、体质和康复阶段,制定个性化的护理方案。在脑梗死康复中,中医护理会结合患者的脉象、舌象、面色等体征,以及病情的轻重缓急,进行辨证施护。比如,对于气滞血瘀型的患者,中医护理会采用活血化瘀的方法,如内服中药、外用中药贴敷等,以促进脑

部血液循环,缓解脑梗死后遗症。

### 二、饮食调理

在脑梗死康复中,饮食调理是中医护理的重要环节。中医认为,食物具有四气五味,能够调节人体的阴阳平衡,改善脏腑功能。因此,在脑梗死康复期间,患者应根据中医的建议,选择适合自己的食物,如清淡易消化的食物、富含维生素和矿物质的蔬果等,避免食用辛辣、油腻、生冷等刺激性食物,以免加重病情。

### 三、情志调摄

中医护理注重情志调摄,认为情志与疾病的发生、发展和康复密切相关。在脑梗死康复中,患者往往会出现焦虑、抑郁等不良情绪,这些情绪不仅会影响患者的心理状态,还会加重病情。因此,中医护理会通过心理疏

导、情志调节等方法,帮助患者缓解不良情绪,保持平和的心态,促进康复。

### 四、功能锻炼

在脑梗死康复中,功能锻炼是不可或缺的一环。中医护理会结合患者的具体情况,制定合适的功能锻炼方案,如肢体训练、语言训练、认知训练等,以改善患者的身体功能,提高生活质量。同时,中医护理还会强调锻炼的适度性和持续性,避免过度锻炼导致的二次损伤。

### 五、药物使用

在脑梗死康复中,药物的使用是必不可少的一环。中医护理会根据患者的具体情况,选择适合的药物进行治疗。如内服中药、注射给药等,以缓解脑梗死后遗症,促进脑部

血液循环。然而,在使用药物时,中医护理会特别强调药物的副作用和禁忌症,以确保患者的安全用药。

### 六、定期复查

在脑梗死康复中,定期复查是确保康复效果的重要手段。中医护理会建议患者定期到医院进行复查,以了解病情的变化和康复效果,并根据复查结果及时调整治疗方案。

总之,脑梗死康复的中医护理是一个综合性的过程,需要患者和医护人员的共同努力。通过个体化治疗、饮食调理、情志调摄、功能锻炼、药物使用和定期复查等措施的综合应用,可以最大限度地提高脑梗死患者的康复效果和生活质量。

(作者单位:河北省张家口市中医院)